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Fyrsti hluti

1. Ranar vinnur 200 ptisund krénur. Hann dkveour ad gefa Jénu 30% af verolaun-
unum. Hann skiptir sidan 15% af pvi sem eftir er jafnt milli Daniels og Laru.
Hversu margar krénur gaf Runar Laru?

[ ] 7.000 X 10.500 [] 14.000 [] 15.000

Skyring: Runar gefur Jonu 200 x 0.3 = 60 pusund krénur. 15% af pvi sem
eftir er eru pa 140 x 0.15 = 21 pusund krénur sem skiptast jafnt 1 tvo hluta,
10500 kréonur hvor hluti

2. Hvert er gildid 4 n ef 2" = 8207

[] 16 [ ]20 [ ] 40 X 60

Skyring: Par sem 8 = 23 m4 rita jofnuna & formid 2" = (23)2° = 290 Syo
n = 60

3. Um jakveeou heiltolurnar s og ¢ er vitad a0 s(s—t) = 29. Hvert er gildid & s+1¢7

(11 []29 ] 30 X 57

Skyring: Talan 29 er frumtala svo s(s —t) =29 = 29 - 1. P4 verdur s = 29 og
t=28. Svo s+t =29+ 28 = 57.

4. Geisli hrings er lengdur um 1 metra. Hvert er hlutfall ummals og pvermals
steekkads hrings?

|:| 5 |X| T |:| T+ 1 |:| ekki vitao

Skyring: Samkvaemt skilgreiningu er 7 hlutfall ummals og bvermals hrings.

5. Ferningum er radad eins og sést 4 mynd. I fyrstu rod er
einn hvitur ferningur, i nesestu réd hvitur, grar, hvitur.
Hver r60 byrjar og endar & hvitum ferningi og hver r60
hefur tveimur fleiri ferninga en r6din 4 undan. Hver er
fjoldi grarra ferninga i r60 ntimer 20207

[] 2018 X 2019 [ ] 2020 [] 2021

Skyring: Fjoldi grarra ferninga er alltaf einum minni en ntimer radar.
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6. Maur roltir daglega 5m langan beinan veg fra A til B.
Einn daginn hafa tveir kubbar, sem hvor um sig er 1m &

haed, verio lagdir 1 veg maursins eins og synt er 4 mynd. “
~———

Maurinn tritlar ni, ofan fra séd, sama beina veg og 4dur \l!‘
en fer yfir kubbana likt og sést & myndinni. Hversu \v

marga metra tritlar maurinn & fero sinni fra A til B?
[J9-2v2 (17 X 9 []5+4v2

Skyring: Ofan fra séd er vegalendin sem maurinn tritlar 5m en vio ba vegalengd
bactast 4m, 2m upp kubbasteduna og 2m nidur aftur.

7. A myndinni er hringur med midju i O og ferningur PQRO
med hornpunkt () & hringnum. Ef flatarmal hringsins er 72,
hvert er pa flatarmal ferningsins PQRO? R %

[]25 X 36 [] 38 [] 48

Skyring: Strikio OQ), hornalina ferningsins PQ RO, er jafnt geisla hringsins,
svo 721 = PQ*r og bvi PQ? = 72. En { ferningi gildir almennt ad annad veldi
hornalinu er jafnt tvofoldu flatarmali ferningsins. Flatarmal fernings PQ RO er
pvi % 72 =36

8. Stysta leid frd A til C liggur gegnum B. Leggi mad- (+—5—~ (7 5m<
ur leid sina frd A til C' bd verdur fyrst & vegi manns o7~ (53
skiltastaurinn sem sést til vinstri og svo einhverju sidar s> S 7w
skiltastaurinn sem sést til haegri. Hvad a4 ad standa &
brotna skiltinu?

&lkm |:|2km D?)km D4km

Skyring: Pegar ad fyrra skiltastaur kemur hefur madur gengio 2 km fra A og
a 4 km ofarna 1 B. Vegalengdin milli A og B er pvi 6 km. Pegar ad seinni
skiltastaur kemur hefur maour gengio 7 km fra A og pvi 1 km fram hja B.

9. Vio skilgreinum tveer nyjar reikniadgerdir < og © med jofnum

b

axib=a" og a®b=2a+b



10.
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Reiknid gildid 4 (16 > 1) © (24 3)

[] 14 X 16 [] 22 [] 24

Skyring: 163 =162 =40g2>x3=2"=8. Svo (161 1)® (2 3) =
408=2-4+8=16

[ poka eru greenar, bldar og raudar kalur. Hlutfall greenu kdlanna 4 méti bldu
og svo raudu er 3 : 4 : 2. Ef 63 af kilunum i pokanum eru ekki raudar, hver er
fjoldi raudra kilna?

[] 14 X 18 [] 27 [ ] 36

Skyring: Hlutfall ekki raudra ktlna & moti raudum ktalum er 7 : 2, alls 7 hlutar
af 9 eru ekki raudir. Par sem pesir sjo hlutar gera alls 63 kulur pa er steerd hvers
hluta 9 kilur. Raudu kalurnar, tveir hlutar alls, eru pvi 2 - 9 = 18 talsins.

Annar hluti

11.

12.

Velja skal jakvaedar heiltolur og setja i reitina. Fyr-
ir sérhverjar prjar tolur sem liggja & beinni linu
i gegnum hringinn verdur summa beirra ad vera
13. Summa talnanna atta i reitunum sem liggja a
hringnum verdur ad vera 40. Hvada tolu parf ad
setja { midjuna til a0 skilyrdi séu uppfyllt?

(11 X 3 (15 1+ []o

Skyring: Ef vio leggjum saman tolurnar & hverri beinu linanna gegnum midju
hringsins pa faest 4-13 = 52 og bé er midjutalan talinn 4 sinum. par sem summa
talnanna & hringum er 40 faest 52 = 40 + 4 - (midjutala). Midjutalan er pvi 3.

Gerum rad fyrir a0 x og y séu rauntélur pannig ad —4 <z < —2o0g2 <y < 4.
ty
?

Hvert er steersta mogulega gildid & z

] 1 ] -1 [Jo X ! []1

Skyring: Ritumﬂzl—i—g. Parsemx<00gy>0béerg<00g
x

x x
steerdin sem leitad er a0 pvi minni en 1. Minnst er dregio fra 1 pegar y = 2 og

1
x:—4ogbég:—f
x 2
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13. Armar horns X skera samsioa linur [ og m eins og
synt er & mynd. Hver er steerd hornsins X7

[] s58° [] 60° X 62° [] 640 [] 66°

Skyring: Drogum linu n, samsida [ og m, gegnum hornpunkt X. Pa er ljost
a0 X = 360° — 140° — 158° = 62°

14. Edda hljop 1000 m hlaupabraut & 380 sekindum. Hun hljép fyrstu 720 m
brautarinnar 4 3 m/s jofnum hrada. Hun hljép bad sem eftir var 4 jofnum
hrada. Hver var sa hraoi?

] 1 m/s &2111/8 |:|3m/s |:|4m/s |:|5m/s

Skyring: Hun hleypur fyrstu 720 m & 720/3 = 240 sekindum. Restina af
hlaupinu, 1000-720=280 m hleypur hin & 380 — 240 = 140 sekindum sem gerir
280/140 = 2 m/s.

15. Myndin er samsett ur 5 ferningum og tveimur rétthyrnd-
um prihyrningum. Flatarmal priggja ferninga er 5, 8 og

32 eins og synt er. Hvert er flatarmaél skyggoa fernings- \
ins? @ 6

[] 19 [] 29 [] 35 X 45 [] 75

Skyring: Visum tvisvar i reglu Pypagoérasar. Flatarmal hvita tolulausa fern-
ingsins 1 midjunni er 32 + 8 = 40 og bvi er flatarmél skyggda ferningsins
40 4+ 5 = 45.

Pridji hluti

16. A myndinni til hlidar eru gefnar lengdirnar Q
PS =8, PQ = 6 og RS = 18. Hvert er -
flatarmdl prihyrningsins PT R?

Svar: 18 flatareiningar R o



17.

18.

19.

20.
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Skyring: Prihyrningar T'PQ og T'SR eru einslaga. Nu er PQ : SRer 1 : 3
svo PT : TS er 1:3. Par sem PS = 8 ba er PT' = 2 og flatarmédl PRT =
% - PT - SR = 18 flatareiningar.

Madur setlar ad ganga 40 km. Hann gerir sér grein fyrir pvi ad ef hann gengur
1 km & klst hraoar pa tekur gangan 2 klst skemmri tima. Hversu hratt (i km &
klst.) eetladoi madurinn sér ad ganga { upphafi?

Svar: 4 km 4 klst.

Skyring: Madurinn gengur 40 km & x klst. med hrada v km/klst. Hann gengur
40 km & x-2 klst. me0 hraoa v+1 km/klst. Faum bvi ad

40 40

—+

1=
T Tr— 2

og b4 22 — 22 — 80 = 0 svo x = 10 (x getur ekki verid neikveett) og hradinn pvi
4 km & klst.

Vio segjum a0 tala sé alveg slétt ef allir tolustafir hennar eru sléttar tolur. Til
daemis eru 864 og 2020 alveg sléttar (0 telst til sléttra tolustafa). Hve margar
alveg sléttar tolur eru steerri en 1 og minni en 20207

Svar: 130

Skyring: Byrjum ad telja slikar télur & bilinu 1 til 999. P& veljum vio slétta
tolu & fimm vegu 1 hvert priggja seeta: 5-5-5 = 125. Teljum sidan télur a bilinu
fré og med 1000 til og med 2019. Pa veljum vid slétta tolu & einn veg i fyrsta
seeti (2), einn veg (0) 1 annad og pridja saeti og fimm vegu (0, 2, 4, 6, 8) i fjéroa
saetid: 1-1-1-5=>5. Samtals fast pvi 125 + 5 = 130 moguleikar.

Ef lengd rétthyrnings er stytt um 10 cm en breiddin aukin um 6 cm pé faest
ferningur sem hefur sama flatarmal og upprunalegi réttyrningurinn. Hvert er
petta flatarmal?

Svar: 225 flatareiningar

Skyring: Ef breidd og lengd rétthyrningsins eru taknadar med x og y ba
feest a0 y — 10 = = + 6 er hlidarlengd ferningsins. Flatarmalin eru eins svo
xy = (z + 6)(y — 10) sem gefur 10z = 6y — 60. bar sem = = y — 16 feest med
innsetningu ad y = 25 og b4 x = 9 svo flatarmalio er 25-9 = 15- 15 = 225
flatareiningar.

A vegg hanga nfu myndir merktar med békstéfum:
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Kéri & sér eina uppahaldsmynd. Ari veit ad Bella pekkir hvada form uppahalds-
mynd Kara hefur. Bella veit ad Ari pekkir litinn & uppahaldsmynd Kara. Ari
segir: Eg veit ekki hver uppdhaldsmynd Kara er en ég veit ad Bella veit pad
ekki heldur. Pd segir Bella: Fyrst vissi ég ekki hver uppahaldsmynd Kara veeri
en nina veit ég hver hin er. Ari: Nu veit ég pao lika. Hvada bokstafur stendur
vid myndina sem Kari valdi?

Svar: d

Skyring: Bella pekkir formid og tt fra litnum getur Ari dregid pa alyktun ao
formio eitt dugir ekki til ad akvarda myndina. Formid eitt getur einugis dugad
til dkvarda myndina ef myndin veeri hviti sexhyrningurinn. Ari veit a0 formid
dugar ekki til akvarda myndina. Par med getur liturinn ekki verio hvitur pvi
pba keemi hviti sexhyrningurinn til greina.

Pegar Bella heyrir ad Ari veit ad formid eitt dugar ekki til akvarda myndina
attar hun sig a4 ad liturinn getur ekki verid hvitur og eftir a0 hvitar myndir
hafa verio utilokadar pa dugar formio til akvarda myndina. Par me0 er 1jost ad
myndirnar sem koma til greina eru svort stjarna, grar prihyrningur eda svartur
ferningur.

Pegar Ari heyrir svo a0 nt dugi formio til a0 akvarda myndina pa neegir liturinn
til d&kvarda myndina. Par meo hlytur rétta myndin ad vera grai prihyrningurinn
pvi liturinn getur ekki skilid 4 milli svartrar stjornu og svarts fernings.

Eina myndin sem kemur pvi til greina er grai prihyrningurinn.

Fj6érdi hluti
21. Rétthyrnt blad af lengd 8 cm og breidd 5 cm er brotio

eftir strikalinum, eins og synt er, pannig ad tvo horn : ? R
bladsins snertast, eins og punktalinur syna. Hvert er S 2 K
flatarmdl trapisunnar sem myndast vid brotio? . / ’P
3 5
|,
8 O

Lausn: Aodferd 1 (Regla Pybagérasar): Segjum ad hornin tvé snertist {
punkti P. Lina gegnum P hornrétt a langhlidar rétthyrningsins er midpverill



22.
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beggja hlida. Kollum skurdpunktana O og (). P4 er OT = 4 cm og par sem
PT =TS =5 cm verour OP = 3 cm (regla Pybagérasar) og ba PQ = 2.
Téknum lengd SR med a. Paer RP = a og R(Q) = 4—a. Med reglu Pybagérasar
feest a? =22+ (4—a)? =20—8a+a® svo a=2=5PderQR=4-5=3
cm og flatarmdl trapisunnar pvi 1 - (8 +2QR)-5=1-11-5 = 27,5 cm?

Adferd 2 (Einslaga brihyrningar): Lina gegnum P bvert 4 langhlidar rétt-
hyrnings er miopverill beggja hlida. Par sem hornid /ZRPT = ZRQP =
ZPOT = 90° ba er ZQPR = ZPTO. Pbrihyrningarnir PQR og POT eru
pba einslaga. Sér 1 lagi gildir a0 QR : QP = 3 : 4 svo QP = % bPar sem @)
er miopunktur langhlidar faest a0 flatarmal trapisunnar er % -(8+2QR) -5 =
$-11-5=275cm?

Hoépur nemenda var spurdur um banana og epli. Svorin voru & pann veg ad

e 30% nemenda fannst epli ekki géo;
e 36 nemendum fannst bananar ekki gédir;
e 60 nemendum fannst baedi epli og bananar gédir;

e 48 fannst adeins annar avoxturinn géour en ekki hinn.

Hve moérgum fannst hvorki bananar né epli g6d?

Lausn: Teiknum Venn mynd

z Upplysingarnar getum vid sett fram i formi
jafna m.t.t. z, y og z:

N y x4+ 2=36 (i)
‘ r+y =48 (ii)
Epli Bananar 03(z4+60+y+2)=2+y (iii)

Ef vio drogum jofnu (ii) fra jofnu (i) feest y — z = 12. Svo y = z + 12. Skodum
nu jofnu (iii); notum jofnu (ii) til ad einfalda vinstri hlio joéfnu (iii) og notum
y = z + 12 til ad einfalda haegri hlio:

0348+ 60+2) =2z+2z+12 svo (108 + z) =2z + 12

Pa faest ad 324+ 3z = 202+ 120 og bvi z = 21—074 = 12. Alls 12 nemendum fannst
hvorki bananar né epli g60.

Viobét: Skv. jofnu (i) er 2 = 36—12 = 24 og skv. jofnu (ii) er y = 48—24 = 24.
Heildarfjoldi spurdra er pvi x + 60 +y + 2 = 24 + 60 4 24 + 12 = 120



